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examines the effectiveness of Order No. 1793 of the Ministry of Health of Ukraine "On Approval 

of the Rules for Determining the Medical Status of an Individual for Work on Seagoing Vessels or 

Inland Waterway Vessels." The authors analyze the criteria for the order's effectiveness—the 

potential scope and frequency of application, the conflicting nature of the regulated issues, the 

achievement of the necessary changes, and the ratio of the potential results of implementing the 
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Реферат. Ігнатьєв О. М., Панюта О. І., Турчін М. І. ПЕРЕВАГИ ТА СКЛАДНОСТІ 

ВПРОВАДЖЕННЯ У ПРАКТИЧНУ ДІЯЛЬНІСТЬ НАКАЗУ МІНІСТЕРСТВА 

ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я УКРАЇНИ ВІД 26.11.2025 ЗА №1793 «ПРО ЗАТВЕРДЖЕННЯ 

ПРАВИЛ ВИЗНАЧЕННЯ МЕДИЧНОЇ ПРИДАТНОСТІ ОСОБИ ЗА СТАНОМ 

ЗДОРОВ'Я ДЛЯ РОБОТИ НА МОРСЬКИХ СУДНАХ АБО СУДНАХ 

ВНУТРІШНЬОГО ПЛАВАННЯ». Статтю присвячено оцінки ефективності наказу МОЗ 

України № 1793 «Про затвердження Правил визначення медичної придатності особи за 

станом здоров'я для роботи на морських суднах чи суднах внутрішнього плавання». Автори 

аналізують критерії ефективності наказу – потенційну область та частоту застосування, 

конфліктність регульованих питань, досягнення необхідних змін та відношення потенційно 

можливих результатів впровадження наказу до практично досяжних. Наказ №1793 досягає 

мети виконання Україною своїх міжнародних зобов'язань та гармонізаці їукраїнської 

нормативної бази з Директивами ЄС, але матиме обмежену результативність через низку 

зовнішніх факторів та не розроблену інструктивну базу. 
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Вступ. Міжнародна конвенція про підготовку та дипломування моряків та несення 

вахти 1978 року [1] (далі Конвенція) булла ратифікована Україною у 1997 році. Протее 
законодавче закріплення частини положень Конвенції щодо здоров'я моряків додатково не 

проводилося. У 1990-х роках в Україні, як провідній морській державі, існувала власна 

розвинена система надання медичної допомоги морякам, яка включала низку басейнових 

лікарень, профільних поліклінік, мед.сан. частин підприємств морегосподарського 

комплексу та СЕС на водному транспорті. У ційсистемі одночасно працювало до тисячі 

лікарів зі спеціалізацією «Суднова медицина» та інших спеціальностей. Для врегулювання 

роботи цієї системи в Україні керувалися наказом Міністерства охорони здоров'я від 19 

листопада 1996 року № 347 «Про затвердження Правил визначення придатності за станом 

здоров'я осіб для роботи на суднах» [2], складеним з урахуванням місцевої специфіки. У 

2010 році деякі положення Конвенції були оновлені та перезатверджені у виглядіт.зв. 

"Манільських поправок" [3]. Зокрема, було переглянуто розділ A-I/9 щодо медичних 

стандартів визначення придатності кандидатів у моряки. Україна ратифікувала «Манільські 
поправки» у 2012 році. На той час український морегосподарський комплекс втратив свої 

позиції, критично скоротилася кількість суден під українським прапором, у 2006 році 

фактично було ліквідовано Чорноморське морське пароплавство. Також істотно змінилася 

структура медичної служби, закрилися басейнові лікарні, збільшилася кількість приватних 

центрів надання допомоги морякам, що вимагало поновлення/заміни наказу №347. Проте, 

оновлення нормативної бази відбулося лише у 2026 році із набранням чинності наказу МОЗ 

України від 26.11.2025 за №1793 «Про затвердження Правил визначення медичної 

придатності особи за станом здоров'я для роботи на морських суднах або суднах 

внутрішнього плавання» [4]. Аналіз регуляторного впливу нормативного акта є складним 

завданням, часто здійсненним тільки після значного часу після його реалізації. Протее 

оцінити позитивні сторонни від такого довгоочікуваного оновлення законодавства можна 
вже зараз. 

Ціль. Оцінити можливості покращення надання медичної допомоги працівникам 

флоту та морегосподарського комплексу України, пов'язані з реалізацією у практичній 

діяльності положень наказу МОЗ України від 26.11.2025 за №1793. 

Матеріали та методи 
Оцінювали потенційні ефекти впровадження наказу МОЗ України від 26.11.2025 

№1793 у діяльність центрів з надання медичної допомоги морякам. Для оцінки 

нормативного акта враховували: 

- вплив на норми суспільних відносин та частоту його застосування;  

- спірність завдань, покликаних вирішувати нормативний акт;  

- Факти правомірного застосування правової норми;  

- Причини неправомірних дій.  
При аналізі результатів впровадження нормативного акта враховували досягнення 

мети як:  

- досягнення необхідного ефекту у регульованій сфері;  

- Зміна в позитивний бік суспільних відносин при найменших витратах / витратах на 

досягнення результату;  

- Відношення прогнозованих (потенційно досяжних) результатів до фактичних 

(реалістичних) результатів впровадження правової норми. 

Аналіз впливу нормативного акту 

1. Область застосування. Медичну допомогу плавскладу в Україні надають десятки 

медичних організацій різної структури та форми власності. З початком бойових дій у 2022 

році їх кількість суттєво скоротилася і на кінець 2023 року в Україні залишалося 24 активні 
медичні комісії, затверджені наказом МОЗ від 05.12.2023 за №2054 «Про затвердження 

Переліку закладів здравоохранения [5]. Для порівняння, на 2014 рік було зареєстровано 57 

таких центрів, деякі з яких проводили медогляди 6-10 000 моряків щорічно [6]. Обсяги 

надання медичної допомоги плавскладу зменшилися у зв'язку з бойовими діями, закриттям 

низки комісій та обмеженням у виїзді чоловіків призовного віку за кордон і продовжують 

знижуватися [7]. Можна стверджувати, що частина комісій із зареєстрованих у 2023 роціу 
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2026 або не проводить медогляди плавскладу або припинили роботу зовсім. Таким чином, 

наказ МОЗ № 1793 покликаний регулювати роботу невеликої групи медичних підрозділів, 

що безперервно зменшується. 

2. Питання, що має врегулювати наказ МОЗ №1793, мають дуже суперечливий 

характер. У зв'язку з різким скороченням флоту під українськими прапорами абсолютна 
більшість українських моряків працює на міжнародні компанії на судах під прапорами 

«зручної» юрисдикції. Вимоги цих підприємств до організації роботи комісії, про ведення 

медичних оглядів, здоров'я моряків тощо, принципово відмінні від таких, викладених у 

старому наказі № 347. Це практично виводило медичні комісії з огляду плавскладу із 

правового поля України. Що, втім, не заважало роботі медичних центрів, оскільки 

міжнародні судноплавні компанії загалом зацікавлені лише у виконанні власних стандартів, 

незалежно від країни походження моряка, чи то Україна, Філіппіни, Китай чи ПАР. 

Прийнятий наказ, який відповідає міжнародним стандартам, не змінить позиції 

судновласників, але дозволяє повернути працюючі комісії в правове поле. 

3. Оновлення нормативної бази загалом позитивно сприйнято медичною спільнотою, 

у зв'язку з рішенням частини проблем. Так, однією з ключових проблем морської медицини 

булла неможливість набути в Україні статусу «визнаного медичного фахівця», оскільки 
такого поняття не існувало, а стандарти міжнародних компаній вимагали наявність цього 

статусу у голови медичної комісії ще з часів впровадження «Манільських поправок». Понад 

десятиліття українські фахівці з морської медицини були змушені якимось чином 

оформляти собі цей статус за допомогою купівлі сумнівних сертифікатів, курсів в інших 

країнах тощо. Після ухвалення наказу МОЗ № 1793 виник негайний запит на набуття цього 

статусу офіційно, відповідно до норм національного законодавства. 

По-друге, уніфікація національного свідоцтва моряка з міжнародними вимогами 

також підвищує якість, прибирає дублюючу документацію, полегшує роботу і медичних 

комісій та системи рекрутингу моряків загалом.  

4. Водночас деякі пов'язані з реалізацією наказу МОЗ № 1793 моменти 

передбачувано призводитимуть до правових колізій та виникнення проблем. Насамперед це 
список протипоказань до роботи на флоті, наведений у додатку 2 до наказу. Так, в 

українській нормативно-правовій базі останніми роками відбулася лібералізація ставлення 

до вживання психоактивних речовин. Зокрема, виходячи з Постанови КМУ від 10.05.2022 

за №577 «Про затвердження переліку медичних психіатричних протипоказань щодо 

виконання окремих видів діяльності…» [8], загальним протипоказанням для шкідливих та 

небезпечних робіт є не сам факт вживання психоактивних речовин, а виявлені психічні 

розлади. Це принципово суперечить загальносвітовим підходам при профвідборі 

плавскладу, де будь-яке виявлення психоактивних речовин при медогляді обмежує моряка 

на 5 років у допуску до робіт, пов'язаних із безпекою судноплавства. [9] Протипоказання до 

роботи на флоті, пов'язані із вживанням наркотиків, у тій формі, в якій вони затверджені у 

додатку 2, очевидно, є сильно заниженими порівняно з вимогами міжнародних компаній, 

які є основними роботодавцями українських моряків. Тому перед медичними комісіями вже 
стоїть завдання ігнорувати їх у своїй роботі. Це зауваження є справедливим для більшості 

протипоказань, перелічених у додатку 2. 

Аналогічні розбіжності між наказом МОЗ №1793 та міжнародними вимогами можна 

спостерігати у зазначених у наказі термінах дії медичного свідоцтва, які у низці пунктів 

суттєво перевищують максимально можливі 2 роки, регламентовані Конвенцією. Подібні 

відмінності очевидно трактуватимуться не на користь наказу, що у разі виникнення 

конфліктів призводитиме до судових розглядів. 

Обговорення 

1. Метою прийняття наказу МОЗ №1793 заявлено виконання Україною своїх 

міжнародних зобов'язань щодо ратифікації Конвенції. Нормативний акт досягає поставленої 

мети, оскільки приводить українську нормативну базу у відповідність до міжнародних 
вимог та вирішує низку старих проблем при організації та проведенні медичних оглядів 

плавскладу. 

У більш вузькому значенні наказ покликаний гармонізувати українську нормативну 

базу з Директивами Європейського Союзу, зокрема, з Директивою Європейського 

Парламенту і Ради (ЄС) № 2017/2397 від 12 грудня 2017 року щодо мобільності робочої 

сили та подальшої оптимізації законодавчих рамок регулювання професійних кваліфікації в 
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Європі. Наказ МОЗ № 1793 досягає і цієї мети. 

2. Зіншого боку, істотних змін у роботі медичних комісій з огляду плавскладу не 

потрібно, оскільки вони і так працювали відповідно до Конвенції. Тому витрати будуть 

незначні і пов'язані переважно з перенавчанням складу медичних комісій та потенційними 

наслідками відмінностей між положеннями наказу та вимогами міжнародних 
судновласників. 

3. Незважаючи на високий потенціал, фактичні результати впровадження наказу 

МОЗ № 1793 матимуть обмежене значення. Це пов'язано з: 

- Зниженням числа активних моряків, що продовжується; 

- обмеженням на перетин чоловіками призовного віку кордонів України; 

- Зміною вікової структури кандидатів у моряки зі збільшенням віку та збільшенням 

числа хворих на хронічні захворювання. 

Останній факт вимагає детально опрацьованої нормативно-інструктивної бази для 

роботи медичних комісій, яку наказ не надає. 

Висновки 

1. Ухвалення наказу МОЗ України від 26.11.2025 за №1793 «Про затвердження 

Правил визначення медичної придатності особи за станом здоров'я для роботи на морських 
суднах або суднах внутрішнього плавання» досягає мети виконання Україною своїх 

міжнародних зобов'язань та гармонізації української нормативної бази з Директивами ЄС. 

2. Позитивні ефекти застосування наказу очевидні і значно перевищують потенційні 

витрати.  

3. Фактичні результати впровадження наказу матимуть обмежене значення, що 

пов'язано із зовнішніми факторами (обмеження виїзду чоловіків за кордон) та недостатньо 

розробленою інструктивною складовою. 
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Matplotlib and Statsmodels, for the analysis and visualisation of experimental results. Special 

attention is given to statistical methods commonly applied in microbiology, such as descriptive 

statistics, hypothesis testing, correlation analysis, regression modelling and analysis of variance 

(ANOVA). Practical examples demonstrate the use of Python for calculating central tendency 
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microbiological research compared with traditional manual data-processing methods. The use of 

Python enables automation of analytical procedures, improves reproducibility of results and 

facilitates interpretation of complex biological datasets. The authors also emphasise the importance 
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experimental findings. The findings suggest that the integration of programming technologies into 

microbiology not only enhances the quality of statistical analysis but also contributes to the 

advancement of modern biomedical research.  
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